

К 85-летию со дня рождения Олега Емельяновича Кутафина

26 июня 2022 г. Олегу Емельяновичу Кутафину, выдающемуся советскому и российскому юристу, блестящему ученому, академику РАН, государственному и общественному деятелю, прекрасному педагогу и организатору, талантливому руководителю и великому гражданину России, исполнилось бы 85 лет.

Олег Емельянович родился 26 июня 1937 г. в селе Бакша Савранского района Одесской области. Уже в школьные годы он заинтересовался политикой и юриспруденцией. Окончив в 1954 г. школу с серебряной медалью, Олег Емельянович поступил на юридический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Экстраординарные способности к научно-исследовательской работе были замечены университетской профессурой, и в 1959 г. Олег Емельянович стал аспирантом одного из основоположников науки советского государственного права Степана Степановича Кравчука.

В 1965 г. Олег Емельянович Кутафин блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему «Постоянные комиссии палат Верховного Совета СССР». Научные взгляды О. Е. Кутафина во многом формировались под влиянием выдающихся ученых того времени — С. С. Кравчука, Г. В. Барабашева, Л. Д. Воеводина, Д. Л. Златопольского, Н. Я. Куприца, А. А. Мишина, К. Ф. Шеремета. В 1979 г. Олег Емельянович Кутафин также блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора юридических наук на тему «Плановая деятельность Советского государства: государственно-правовой аспект».

В научных работах Олега Емельяновича невозможно обнаружить идеи, которые не сохраняли бы актуальность и в наши дни: Олегом Емельяновичем выработаны фундаменталь-

ные концепции современного конституционализма, правового регулирования территориального устройства, народного представительства, общественного контроля и др. Научные труды восхищают широтой и глубиной взглядов Олега Емельяновича и мыслей, поражающих смелостью и устремленностью в будущее, фундаментальностью постановки научных проблем и новизной подходов к правовой оценке различных явлений социальной деятельности. Сформулированные им конституционно-правовые идеи и сегодня служат оптимальными векторами общественного развития нашей страны.

Отдельного внимания заслуживает организаторский талант Олега Емельяновича Кутафина, создавшего самый крупный и авторитетный юридический вуз на постсоветском пространстве — Московскую государственную юридическую академию (ныне — Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)). Олег Емельянович, сохраняя ценнейшие традиции советской образовательной системы, одновременно активно участвовал в совершенствовании научных и образовательных стандартов, укрепил престиж академии, усилил ее научно-педагогический потенциал. Благодаря Олегу Емельяновичу история и современность Университета, носящего его имя, неразрывно связаны с плеядой талантливых ученых, создавших уникальные школы по всем отраслям юридической науки. Во многом благодаря масштабу личности Олега Емельяновича, его эрудиции и профессионализму, Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА) встретил в 2021 г. свой 90-летний юбилей в качестве флагмана отечественной юридической науки и образования.

Светлая память об Олеге Емельяновиче Кутафине сохраняется в сердцах его родных и близких, коллег и учеников, единомышленников и последователей, а также всех «кутафинцев».

Редакция журнала
Lex russica